

为全面建设社会主义现代化新湖南汇智聚力 湖南省政协十二届五次次会议开幕

张庆伟毛伟明出席 李微微作常委会工作报告



湖南省政协主席李微微作常委会工作报告

宏伟蓝图催人奋进，人民政协使命光荣。1月16日下午，全省人民瞩目的政协湖南省第十二届委员会第五次会议在长沙开幕。

出席开幕会并在主席台前排就座的有：省委书记张庆伟，省委副书记、省长毛伟明，省政协主席李微微，省政协副主席张大方、赖明勇、胡旭晟、贺安杰、张健、易鹏飞、张灼华、胡伟林、李民，省政协秘书长卿渐伟。

全国人大常委会经济委员会副主任委员杜家毫、全国人大教育科学文化卫生委员会副主任委员许达哲在主席台就座。

在主席台就座的领导和老同志有：朱国贤、杨正午、王克英、胡彪、王双全、李殿勋、王成、吴桂英、陶忠诚、谢卫江、杨浩东、张迎春、南小冈、刘莲玉、冯毅、谢建辉、张剑飞、杨维刚、周农、彭国甫、陈文浩、何报翔、陈飞、许显辉、王一鸥、乌兰、黄兰香、田立文、叶晓颖、李明辉、蒋建宇、田红旗、文选德、卓康宁、游碧竹、蔡自兴、李贻衡、石玉珍、卢光琇、王汀明、龙国键、魏文彬、谭仲池、武吉海、王晓琴、欧阳斌、葛洪元、袁新华、戴道晋、龚文密。

李微微代表政协湖南省第十二届委员会常务委员会向大会作工作报告。报告全面回顾了十二届省政协常委会2021年的主要工作成绩。2021年是党和国家历史上具有里程碑意义的一年。中国共产党走过了百年风雨历程，在中华大地上全面建成小康社会，百年目标、千年梦想终成现实。新一届中共湖南省委站在新的历史起点上，团结带领三湘儿女，为全面建设社会主义现代化新湖南而努力奋斗。

报告指出，这一年，省政协常委会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，在中共湖南省委的坚强领导下，从党的百年奋斗伟大成就和历史经验中汲取奋进力量，践行初心使命，不断加强专门协商机构建设，努力以“政协之能”服务“湖南之为”，为全省经济社会发展贡献了政协力量。

报告指出，一年来，省政协常委会始终坚持党的全面领导，持续巩固团结奋斗的共同思想政治基础；始终坚持围绕中心服务大局，紧紧聚焦省委重大决策部署履职尽责；始终坚持履职为民，用心服务人民群众对美好生活的向往；始终坚持大团结大联合，广泛凝聚改革

发展稳定正能量；始终坚持改革创新，不断彰显专门协商机构的时代特质。

“2022年是中共二十大召开之年，是落实中共湖南省第十二次代表大会精神开局之年，也是本届政协收官之年。”李微微指出，要高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，深入学习贯彻中共十九大和十九届历次全会精神，学习贯彻落实习近平总书记对湖南重要讲话重要批示精神，聚焦省第十二次党代会重大决策部署，深入开展“汇智聚力助推高质量发展”主题活动，做好建言资政和凝聚共识工作，以高水平履职服务高质量发展，为全面建设社会主义现代化新湖南汇智、聚力。

报告强调，要更加忠诚拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，充分运用“三个基地”，深化理论研究，组织开展专题培训，总结推广创新实践成果。探索更具政协特色的党建工作高质量发展路子，常态化、多形式开展委员读书活动。更加有效服务高质量发展，按照省第十二次党代会“在推动高质量发展上闯出新路子”的部署，聚焦全面落实“三高四新”战略定位和使命任务，采取多种协商形式，助推经济稳中求进、文化守正创新、社会文明进步、生态环境优美。更加用心助推解决群众急难愁盼问题，引导委员深入界别、深入基层，采取多种履职方式，助力解决群众现实利益问题。更加广泛凝心聚力，助力提升政协工作实效，进一步加强省市县三级政协联动，形成助推党委中心工作的整体合力，深化“清廉政协”建设。

李微微号召各位委员更加紧密团结在以习近平总书记为核心的中共中央周围，在中共湖南省委的坚强领导下，始终保持“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风，团结一心、勇毅前行，为全面建设社会主义现代化新湖南而努力奋斗，以优异成绩迎接中共二十大胜利召开！

张灼华向大会作了政协湖南省委员会常务委员会关于十二届四次会议以来提案工作情况的报告。

(本版图文：刘洋 王双 刘丹)

记者手记

征程万里风正劲 重整行装再出发

新春伊始，万象更新；群贤毕至，共襄盛会。在雄壮的国歌声中，湖南省政协十二届五次会拉开序幕。会场内，是政协委员饱含为民深情、共商发展大计的履职之音；会场外，是三湘儿女心系湖南发展、关心切身利益的殷切期盼。这场“双向奔赴”的“冬日之约”，碰撞出的是协商民主的智慧火花，凝聚起的是团结奋进的共识力量。“只有干出的精彩，没有等出的辉煌。”省政协主席李微微的话语响彻会场。从常委会工作报告回顾湖南政协的2021年——

有政治高度，亦有理论深度。省政协坚持党建引领，持续强化政治共同体意识，团结全省各党派团体、各族各界人士，坚定不移听党话、矢志不渝跟党走；加强党的创新理论武装，推动党的创新理论在湖南政协系统落地生根、开花结果。

有协商广度，亦有履职精度。坚持

三级政协联动，线上线下融合，调研协商监督与服务合作一体推进，为湖南高质量发展倾政协之力；坚持“不深度调研不建言不提案”，委员和议题“双向选择”组建调研队伍，引导委员提交提案1008件，立案765件。

有民生温度，亦有创新热度。持续深化“三个一”扶贫行动，“助力巩固脱贫成果万户帮扶行动”，常态化开展“我为群众办实事”实践活动，紧密服务群众，真情服务群众；持续深化务实智慧开放和谐政协建设，政协事业在继承中创新、在创新中发展。

展望2022，大道至简，实干为要。站上新起点，我们相信，全省各级政协组织和广大政协委员必将知责于心，担责于身，履责于行，以实干践行人民政协为人民的根本宗旨，以担当诠释新时代奋斗精神，踔厉奋发，笃行不怠，全面开启湖南政协事业高质量发展的新征程！



精彩发言

■湖南省政协委员金鑫：精准提炼湖南旅游统一定位和Logo，打造精准匹配的世界级品牌形象。打造长沙国际旅游中心城市，辐射带动长株潭及周边都市圈；以张家界山水为龙头，辐射带动世界文化遗产老司城等文化资源融合。将红色文化与绿色、自然、民俗等有机融合，创新红色旅游湖南模式；打造文创品牌，推动非物质文化遗产与旅游融合。

■湖南省政协委员吴迪：科学梳理面向信息、物理、社会“三元空间”的系统治理要素和关联，提升治理体系和治理能力现代化水平；鼓励各地搭建协商议事会、屋场会、小区论坛等协商平台，并推动协商成果落地；大力推进全省一体化政务服务系统融合创新，推动更多事项“一网通办”“全省通办”“跨省通办”。

■湖南省政协委员王玉立：打造通达达海的国家内河航运枢纽，积极推动五大航运区联通成环成网。加快推动湘桂运河建设，通过湘江联通珠江航运区；推动建设湘赣运河，打通涑水千吨级航道，联通鄱阳湖航运区，进而联通京杭运河航运区；推动建设湘黔运河，持续加快沅水高等级航道建设进度，联通川江航运区。

■湖南省政协委员汪峥嵘：实施市场主体倍增工程，加快双示范基地建设，深化企业开办便利化，强化初创企业保护，激发创业热情。落实好新的减税降费政策，拓宽能源供应渠道，开展劳务中介违法违规整治，帮市场主体减负。培育具有全球竞争力的领军企业，深化“放管服”改革，简化信用记录异议申诉和修复程序，强化企业失信整改指导，为企业发展除障。

湖南省政协常委向华：加快提升康复医疗能力建设

健全完善康复医疗服务体系。根据各地区康复医疗服务需求，引导区域内部分一级、二级医院转型为康复医院；全省所有二级及以上综合医院实现康复医学科全覆盖。各地按照卫生区域划分，抓好县、市、区、镇四级康复医疗服务体系。加强康复医疗人才培养和队伍建设。依托相应的康复医学培训机构、康复医学实力较强的三甲综合医院承担康复医疗人员规范化培训；定期开展康复医师转岗培训。有条件的院校要积极设置康复治疗学、康复工程等专业，逐步培养和引进高层次康复医学骨干人才。提高康复医疗服务能力。由行业学会和省康复医疗质量控制中心组织专家制定康复医疗服务指南和技术规范。加强三级综合医院神经康复、骨科康复、老年康复、心肺康复、重症康复、妇产康复等亚专科建设。通过医联体、对口支

援、远程培训等方式，提高基层医疗机构康复医疗服务能力和水平。依托三甲综合医院建立突发应急康复医疗队。创新康复治疗服务模式，健全“互联网+”延伸居家康复医疗服务。开放日间康复病房，让日间康复有利于患者既享受家庭生活，将其纳入医保报销范围，规范项目收费，减轻社会、家庭、医保负担，解决社会化住院问题。统筹完善康复医疗服务价格和医保支付管理，在现行康复项目的基础上增加临床疗效好的新收费项目，开展重症康复、推行居家康复、创新医保支付模式、缩短住院周期、降低医疗费用。



湖南省政协委员聂方红：加快推进湖南北斗产业高质量发展

株洲建设北斗产业园，具有产业契合度高、创新能力较强、应用场景广泛、区位优势明显、承载能力较强等优势。建议落实《湖南省人民政府国防科技大学中国电子信息集团北斗卫星导航产业发展合作协议》内容，推动卫星互联网协同创新中心、重点实验室、工程研究中心、研发平台等在园区落地。发挥国防科技大学原创技术策源地优势、中国电子产业化龙头优势和湖南制造业产业基础优势，省级层面出台专项政策，从人才引进、资金支持、土地要素保障等方面给予支持。深化产学研用协同创新，加快科技成果转化，促进大中小微企业融通发展，构建良好产业发展生态。围绕北斗产业搭建高规格招商平台，聚焦产业链的关键环节和重点领域，开展产业集群招商工作，实现补

链延链强链。立足株洲市产业禀赋和比较优势，重点发展芯片、板卡、天线等上游产品以及卫星制造、地基增强、星基增强等系统以及测绘测试、车载导航、城市管理、应急指挥等北斗移动应用终端，加快北斗技术成果转化和产业化。开展“北斗+5G”应用示范，重点在高精度器件和产品研发生产上延展，拓展应用场景，打造“北斗+”融合应用生态圈，将株洲本地轨道交通、通用航空、人工智能和大数据等优势产业相互连接，推动北斗规模应用市场化、产业化、国际化。



湖南省政协委员胡国安：加大幼儿体育教培人才培养 推进“幼有优育”

从政府、社会、幼儿园与家庭四个层面发力，共同推动湖南幼儿体育教培人才培养。要进一步加强政府政策引导，从政府层面出台专门针对幼儿体育教培人才的引导性文件，规范幼儿体育产业发展；制定幼儿体育运动课程标准、幼儿体育教师培训标准、幼儿体育教学质量评估标准等行业规范和幼儿体育规章制度，规范幼儿体育教培市场发展。幼儿园和社会机构仍然是开展幼儿体育的重要载体。建议出台幼儿体育教培人才培养政策，鼓励有条件的本科院校开设幼儿体育教育专业；鼓励师范学校与体育院校联合培养幼儿体育教培人才；深化体校改革，鼓励体校与幼儿园合作办学，共享资源，夯实幼儿体育教培人才培养基础；整合高校、体育运动研究机构、幼儿园、企业等多方力量，设立幼儿体

育师资培训基地；鼓励体育专业学生、优秀运动员到幼儿园开展体育运动志愿服务。进一步健全共建共享机制，鼓励社会资源进入幼儿体育人才教培领域，针对偏远地区、欠发达地区的幼儿体育师资培训，探索采取志愿者教学模式，由体育志愿者联盟到当地开展志愿教学活动；通过培训，引导退役运动员在幼儿体育行业实现再就业；整合各方面资源，搭建学校、社区（村）、家庭、体育俱乐部多方联动合作、形式多样的幼儿体育师资培训网络平台；引导有条件的幼教企业承接幼儿体育教培师资培训服务。



湖南省政协委员黎作凤：推动长江百里（湖南段）绿色经济发展走廊建设

加快产业聚集，打造重要先进制造业高地。构建通道、物流与产业良性互动的发展新格局，重点在装备制造、航运物流、绿色化工等产业上建链强链，重点推动150万吨/年乙烯炼化一体化等重大项目建设。坚持创新引领，激发产业转型发展新动能。以城陵矶国家级高新区、岳阳绿色化工产业园、国家级岳阳经开区为核心基地，构建产业创新网络和创新应用场景，促进科技创新成果资本化、产业化和市场化。坚持生态优先，开辟绿色低碳发展新路径。划定生态廊道、产业集群、城市生活区边界线，重点发展智能制造、生物能源与碳捕捉等新兴产业，重点推进能源、园区、交通、建筑领域降碳减排、绿色转型。推动生态价值创造性转化利用，形成生态多元的生态景观及消费场景，发

展大健康、生态旅游、特色农产品等绿色产业。建立完善岳阳港与“一湖四水”内河喂给港联动机制，大力发展枢纽经济，将长江绿色经济发展走廊建设为长江中游供应链节点和资源配置中心、内陆开放新高地、要素资源的集聚要地。推进长岳协同发展，加强与武汉经济圈、粤港澳大湾区、长三角等区域合作，承接产业转移和创新资源溢出。建立省领导分工联系重点产业生态圈机制和省直部门分工协作机制，高标准编制《产业生态圈建设规划》，加强土地、人才、资金等要素保障。



湖南省政协委员钟高明：助力全民健身和全民健康深度融合

持续加大财政投入力度，在新的国土空间规划中编制体育设施的专项规划，保障公共体育设施建设用地。加大对新建小区体育设施规划的落实力度，在老旧小区和背街小巷改造中，同步或先期建设群众体育设施，尽快实现城镇社区全覆盖；将群众体育健身设施建设纳入乡村振兴的规划中，推动行政村体育健身器材、篮球场、羽毛球场、健身广场等小型综合型场地建设，打造农村“15分钟健身圈”，让群众足不出户就有健身场所。加大体育场地设施数字化改造，推进智慧体育公园、智慧健身步道、智能化健身房等智慧化健身场地建设。深度应用互联网、大数据等优化体育设施运营，统筹建立场馆、设备、全民健身全网互通的在线预订智慧体育平台，完善平台各项基础数据，实现体育场馆、健身场地一张图，方便市民查询和预订，

用数字化升级打通健身服务业“最后一公里”。人造草与天然草混植草技术足球场既有自然草场的柔软触感，成本又大幅降低，还解决了人造草坪的纤维及填充物粉尘化、场地高温灼热、静电灼伤等问题，集实用、环保、美观于一体。建议在足球场建设中加快推广人造草与天然草混植草技术，加快推进混植草足球场建设，对混植草技术进行技术攻关并实现规模化、产业化，为推动中国体育以及更多高标准足球场的建造和升级提供强有力的技术支撑；针对社会足球场、学校足球场建设设立混植草专项补贴政策，推动支持政策落地见效。



湖南省政协委员李述初：做强做响优质湘猪品牌

要加大生猪生产逆周期调节。建立“猪周期”的逆周期调控机制，确保全省生猪标准化规模养殖场、能繁母猪数处于合理区间；对种猪企业给予临时性救助补贴，助力生猪核心育种企业渡过难关，保护生猪核心产能；完善生猪生产和市场监测预警体系建设，强化监测数据采集、分析、形势会商和信息发布，及时、准确把握生产和供应情况，合理引导市场预期，指导养殖户提前调整存栏结构，以应对市场价格波动。要重点支持养宰加销一体化的现代屠宰企业发展，引进国内大型生猪龙头企业，推进全省生猪产业链和价值链建设，形成区域性养宰加销链条闭环；积极引导畜牧加工龙头企业配套冷鲜肉产品分割、储存、冷库设施设备，建设集仓储、运输、服务、市场营

销等一体化平台，为全省畜牧业发展提供储备、物流支撑，充分发挥“储水池”作用，调节市场供求关系。建议抓好动物疫病防控体系建设，建立健全重大动物疫病及时发现、迅速处置、精准管控机制，做到联防联控、常态化防控。实施湘猪走出去战略，支持大型湘猪“主打企业”在全国布局种猪、饲料、养殖、屠宰、肉品销售等全产业链项目。加大扶持力度，培植龙头企业支持地方特色猪种做大、做强、做出特色，培育一批优质湘猪“主打品牌”，扩大优质湘猪品牌的市场影响力。

